

赓续中华文脉 泽被千秋后世

——走进中国国家版本馆

北京中轴线北延、燕山脚下,一片大气恢弘的建筑群掩映在青山茂林之中,彰显中华文化神韵。

6月1日下午,习近平总书记来到中国国家版本馆中央总馆考察。

建设中国国家版本馆,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策,是文明大国建设的基础工程,是功在当代、利在千秋的标志性文化工程,充分体现了我们党传承发展中华文化的高度自觉、汲取历史智慧更好走向未来的历史主动。

中央总馆(文瀚阁)、西安分馆(文济阁)、杭州分馆(文润阁)、广州分馆(文沁阁)组成的中国国家版本馆,分布在神州大地的东西南北,既各有侧重、各具特色,又遥相呼应、浑然一体,集中保藏展示中华民族的文化瑰宝,成为国家文化软实力的时代表达。

赓续千年文脉,共襄千秋伟业。新时代的国家文化殿堂,彰显泱泱大国气象,凝聚民族复兴力量。

**高瞻远瞩、擘画引领——
打造彰显文化自信、展现时代气度的新标识**

“盛世修文,我们这个时代,国家繁荣、社会平安稳定,有传承民族文化的意愿和能力,要把这件大事办好。”

在中国国家版本馆中央总馆考察时,习近平总书记的一番话饱含深情,让人们深刻感受到总书记传承民族文化、赓续中华文脉的坚定决心。

文运与国运相牵,文脉与国脉相连。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在领导党和人民推进治国理政的实践中,把文化建设摆在全局工作的重要位置,不断深化对文化建设的规律性认识,提出一系列新思想新观点新论断。

“让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来”。2014年3月,习近平总书记在联合国教科文组织总部发表演讲时指出,每一种文明都延续着一个国家和民族的精神血脉,既需要薪火相传、代代守护,更需要与时俱进、勇于创新。

“坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,说到底是要坚定文化自信,文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。”2016年5月,哲学社会科学工作座谈会上,习近平总书记的讲话掷地有声,将文化自信置于前所未有的高度,深刻揭示了中华文化的独有特质和独特作用。

“中华文明源远流长、博大精深,是中华民族独特的精神标识,是当代中国文化的根基,是维系全世界华人的精神纽带,也是中国文化创新的宝藏。”2022年5月,习近平总书记在主持十九届中共中央政治局第三十九次集体学习时强调,要深入了解中华文明五千多年发展史,把中国文明历史研究引向深入,推动全党全社会增强历史自觉、坚定文化自信,坚定不移走中国特色社会主义道路。

……

习近平总书记高度重视中华文化传播、中华文明永续。站在增强历史自觉、坚定文化自信、实现民族复兴的高度,习近平总书记就中华文化传播发展作出一系列重要指示,深刻阐明了新时代传承发展中华文化、中华文明的一系列方向性、根本性、战略性问题,为赓续中华文脉注入固本培元、立根铸魂的思想力量,也为中国国家版本馆建设指明方向、注入强大信心和动力。

2020年10月,党的十九届五中全会从繁荣发展文化事业和文化产业、提高国家文化软实力的战略高度,要求“加强国家重大文化设施和文化项目建设”,国家版本馆列入其中。

2021年3月,国家版本馆等重大文化设施建设作为社会主义文化繁荣发展工程的重要内容,列入《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》。

2022年7月23日,中国国家版本馆“一总三分”同时落成揭牌。

植根于中华文化的深厚底蕴,担负着赓续文脉、发展文化的神圣使命,中国国家版本馆承担着国家版本资源规划协调、普查征集、典藏展示、研究交流和宣传使用职责。

“我十分关心中华文明历经沧桑流传下来的这些宝贵的典籍版本。建设中国国家



5月30日,观众在中国国家版本馆西安分馆内参观“丝绸之路版本展”。

新华社发

版本馆是我非常关注、亲自批准的项目,初心宗旨是在我们这个历史阶段,把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好,把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。”

开馆将近一年之际,习近平总书记在这次实地考察时,强调了建馆初衷。他说,国家版本馆的主要任务就是收藏,要以收藏为主业,加强历史典籍版本的收集,分级分类保护好。同时,要加强对收藏的研究,以便更好地做好典籍版本收藏工作。

国家之魂,文以化之,文以铸之。典籍版本,蕴含着中华民族的智慧、精神、文化,更蕴含着生生不息的力量。

6月2日,文化传承发展座谈会。

习近平总书记出席并发表重要讲话,从党和国家事业发展全局战略高度,对中华文化传播发展的一系列重大理论和现实问题作出全面系统深入阐述,发出振奋人心的号召——

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时期新的文化使命。要坚定文化自信,担当使命、奋发有为,共同努力创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明。”

**藏之名山、传之后世——
构筑传承悠久文明、赓续中华文脉的宝库**

作为文明发展的结晶和文化传承的金种子,版本铭记着中华民族诞生、发展、壮大的演进历程,承载着厚重的历史和灿烂的文化。在中华文明发展的历史长河中,版本的载体千变万化,不论是不可多得的原书古卷,还是灿若星河的艺术珍品,每一件留存至今的版本,都是中国人的底气和骄傲,彰显着中华民族深厚的文化软实力。

我国历朝历代都把版本保藏传承放在重要位置,从周朝的守藏室到汉代的天禄阁,从唐代的弘文馆到宋代的崇文院,从明代的文渊阁到清代的四库七阁,专藏机构一直承担着培根续脉的文化功能。

进入新时代,如何进一步保藏好我们民族的版本?如何更好传承这一民族文化根脉?

中国国家版本馆,正是国家版本资源总库和中国文化种子基因库。

这是着眼未来的深远考量——

护文明之火种,传永续之文脉。实现中华文明建体的永久安全保藏,中国国家版本馆应建在何处?

立足文化种子“藏之名山、传之后世”主旨,在经过多次现场考察后,最终确定中央总馆选址于北京城中轴线北延长线上、燕山脚下的青山绿水间。这里原是一处废弃的采石场,经过生态修复,一片气势恢弘的仿古建筑群依山就势兴建起来。三个分馆也都依山而建,分别位于西安秦岭圭峰山、杭州良渚和广州凤凰山。各馆均设置了展示区、保藏区、洞藏区、交流区等,规模和条件在版本保藏史上达到新高度,确保中华版本免遭各类灾害损毁。

建设国家版本馆,是集中展示中华优秀传统文化

传统文化精华、反映当代文化发展成果的创造性举措,在新时代树立起崭新的文化丰碑。

这是国风国韵的集中彰显——

中央总馆由中国工程院院士、清华大学建筑设计研究院院长庄惟敏领衔设计,秉承中国传统建筑风格;西安分馆由中国工程院院士、中国建筑西北设计研究院总建筑师张锦秋领衔设计,体现汉唐雄风;杭州分馆由普利兹克建筑奖获得者、中国美术学院建筑艺术学院院长王澐团队设计,呈现江南宋韵;广州分馆由中国工程院院士、华南理工大学建筑设计研究院院长何镜堂主持设计,展现岭南新韵。

各馆凸显山水交融、露隐相间、馆园结合的特色,将国家版本馆独特的地理环境、恢弘的建筑设计、雅致的展厅环境和珍贵的精品版本有机结合,以美的风景吸引人、美的建筑打动人、美的版本感染人、美的文化熏陶人。

“园林景观因地制宜,建筑区域方正雅致,突出典藏文化特色,充分体现中华文化特征和新时代特点。”中央总馆园林景观总设计师、清华大学建筑学院景观学系教授朱育帆说,在设计上,国家版本馆力求凸显文化性、传承性、标识性。

这是版本文化的独特魅力——

版本是高位位的文化载体,反映和见证着一个时代的文明成就,也推动着一个民族的发展进步。“藏什么”“藏多少”“怎么征”“怎么藏”“怎么展”,成为国家版本馆内容建设的关键。

国家版本馆建设始终突出版本文化的独特风格,经过多次专家研究论证,确定将古今中外载有中华文明印记、文化符号、文脉信息的十大类版本资源纳入保藏范围,力求构建丰富权威的中华版本资源库。藏品展品遴选时,坚持以文化价值含量为标尺,甄选具备历史价值、思想价值、社会价值与审美价值的版本,以求“收百世之阙文,采千载之遗韵”。

卷帙浩繁,坐拥百城。全国近900家收藏单位、580余家图书出版社、1万余家报刊社以及众多民间藏家,认真开展古籍版本资源调查,积极奉献珍贵版本资源。截至目前,总分馆共入藏2500余万件(册)版本,其中不乏具有传世价值的经典版本。

中央总馆文华堂南广场,一座石雕巍然矗立,这一印面边长1.6米的石印章,上面镌刻四个大字:“赓续文脉”,向世人宣告着这座崭新国家殿堂的职责使命!

这是新时代的国家文化殿堂,也是传给后世的文化宝藏。

**以文载道、以文传声——
塑造展示良好国家形象、促进文明交流互鉴的金名片**

走进中国国家版本馆中央总馆,掩映在山水园林中的文瀚阁典雅庄严,池畔古亭匾额点以“汇流澄鉴”四字,寓意“汇集知识之源,洞悉古今之理”。

漫步其中,从诠释藏书文化的“文瀚八景”到国家书房内源于宋代天文石刻图的星空穹顶,从呈现中国历代书法绘画经典的文

化长廊到洞库拱顶独具东方美学韵味的飞天壁画,富含中国文化元素的设计随处可见。

“绘制天顶时,我们选取了敦煌壁画中最有代表性的飞天形象主题,既承载悠久灿烂的敦煌文化,又加入现代美学元素,希望呈现给观众一种兼具传统与创新的时代艺术魅力。”洞库飞天壁画主创、敦煌研究院艺术研究所所长姜婕说。

与空间环境相协调、与展陈主题相呼应,全国知名艺术家和团队精心创作了雕漆屏风、阁亭匾额、敦煌壁画、人物雕塑、苏绣双面绣等各类艺术作品。

文兴楼序厅内,大型重彩壁画《山河揽胜》气势磅礴。巍峨雄壮的三山五岳在云雾缭绕中绵延千里,象征着中华文明的博大精深、源远流长。

这一由清华大学美术学院教授向军创作的总馆建筑群面积最大的公共艺术单件,取材于中国传统山水画的意境,在表达形式上赋予了新时代的特点,彰显了国家版本馆对中华优秀传统文化的传承和弘扬。

新中国成立以来各类出版物版本全部入藏,同时吸纳具有历史文化传承价值的中华古籍、革命文献、宗教文献、雕版拓片、碑帖家谱、钱币邮票、影视剧数字版和外国精品版本……涵盖十大类版本类型的上万件展品,以中国历史发展与中华文明演进为主线,奠定“1个主题展览+2个基本陈列+4个专题展览”格局。同时,设置国家书房和文瀚厅2个精品陈列,北区库房和洞库5个特色书库,打造政治性、思想性、历史性、艺术性相统一的版本展示体系,着力发挥见证历史、以史鉴今、启迪后人的作用。

文瀚阁里,“真理之光——马克思主义中国化时代化经典版本展”主题展览,以马克思主义发展史为基本脉络,荟萃经典著作、手稿手迹、档案资料,全面展示马克思主义中国化时代化光辉历程,重点展示300余个版本《共产党宣言》等珍贵文献和多语种多卷本的《习近平谈治国理政》,引领人们感悟马克思主义的真理伟力。

文瀚阁内,“斯文在兹——中华古代文明版本展”“见证伟业——中华民族复兴版本展”2个基本陈列,展示有明抄本《使琉球录》、宋刻本《棠湖诗稿》、宋拓本《西楼苏帖》等古籍善本,通过各类经典版本,引导人们领略中华民族“斯文在兹”的文脉之盛、见证中华民族伟大复兴的时代伟业。

文华堂内,“版本工艺”“中国邮票”“中国货币”等专题展览,分别展示新石器时代至近现代的版本工艺、中国邮票和中国历代货币的发展变迁,从不同角度展现丰富厚重的中华版本文化瑰宝。

作为国家版本馆的基本库藏和特色收藏,“版本琳琅——中国当代出版精品与特色版本展”展示了新中国成立以来出版的文学经典版本及手稿和“年连宣”特色版本以及《复兴文库》“纪录小康工程”等国家重大出版成果。

中央总馆突出展藏结合,设立“渊渊津澜——《四库全书》文瀚合璧”古籍书库,首次同台展示文瀚阁、文澜阁、文津阁、文沁阁四阁部分真本和仿真影印版本;设置“汉藏蒙满文经版”特藏展,同台展示汉藏蒙满文大藏经雕版。

西安、杭州、广州三个分馆也根据各自特色,分别推出“赓续文脉 踔厉前行——中华文化经典版本展(西部篇)”“版印江南——中国版画面刻本大展”“互鉴千年 融通未来——海上丝绸之路专题版本展”等独具匠心的展览,与总馆遥相呼应,共同展示深厚的中华文化底蕴。

“作为国家版本资源总库和中华版本典藏中心、展示中心、研究中心、交流中心,中国国家版本馆将建设成为彰显中华文明、展现盛世气象、融合古今之美、泽被千秋万代的中国国家级文化殿堂,以版本的独特视角厚植中华文化底蕴,涵养家国情怀,讴歌民族精神。”中国国家版本馆党委书记、馆长刘成勇说。

生动述说过去,有力影响当下,深刻昭示未来。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,新时代的国家文化殿堂高高矗立,在赓续中华文脉、坚定文化自信、展示大国形象、推进文明对话中,不断凝聚起中华民族伟大复兴的精神伟力,为世界读懂中国打开又一扇文明之窗。

(新华社北京6月6日电)

**天舟五号货运飞船完成
与空间站组合体再次
交会对接**

据中国载人航天工程办公室

■ 前期撤离空间站组合体、已独立在轨飞行33天的天舟五号货运飞船,于6月6日3时10分,完成与空间站组合体再次交会对接

■ 目前,空间站组合体状态良好,后续将按计划开展各项工作

新华社发

文化和旅游部:推进文化和旅游赋能乡村振兴

据新华社长沙6月6日电 全国文化和旅游赋能乡村振兴工作现场经验交流会6日在湖南省湘西土家族苗族自治州召开,文化和旅游部部长胡和平针对下一步文化和旅游赋能乡村振兴工作提出系列要求。

胡和平表示,文化和旅游系统不断完善制度体系,有效实施重大项目,发挥示范引领作用,强化部门联动协作,在赋能乡村振兴方面取得积极进展。要深刻领会乡村振兴是推进共同富裕的题中之义,坚持人民至上的工作理念,发挥文化振兴的重要作用,扎实推进文化和旅游赋能乡村振兴各项任务,推动乡村文化繁荣兴盛、乡村旅游蓬勃发展,助力“农业强、农村美、农民富”。

深刻理解“两个结合”的重大意义

(紧接第一版)历史和实践充分表明,在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。习近平总书记深刻指出:“这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识,是我们取得成功的最大法宝。”

习近平总书记强调:“我们的社会主义为什么不一样?为什么能够生机勃勃充满活力?关键就在于中国特色,中国特色的关键就在于‘两个结合’。”要深刻认识到,“结合”的前提是彼此契合。尽管马克思主义和中华优秀传统文化来源不同,但中华优秀传统文化中蕴含的天下为公、民为邦本、为政以德、革故鼎新、任人唯贤、天人合一、自强不息、厚德载物、讲信修睦、亲仁善邻等,同科学社会主义价值观念主张具有高度契合性。相互契合才能有机结合。要深刻认识到,“结合”的结果是互相成就。“结合”不是拼盘,不是简单的物理反应,而是深刻的化学反应,造就了一个有机统一的新的文化生命体,让马克思主义成为中国的,中华优秀传统文化成为现代的,让经由“结合”而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态。要深刻认识到,“结合”筑牢了道路根基。只有立足波澜壮阔的中华五千多年文明史,才能真正理解中国道路的历史必然,文化内蕴与独特优势。“结合”让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深,拓展了中国特色社会主义道路的文化根基。中国式现代化赋予中华文明以现代力量,中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。要深刻认识到,“结合”打开了创新空间。“结合”本身就是创新,同时又开启了广阔的理论和实践创新空间,让我们掌握了思想和文化主动,并有力地作用于道路、理论和制度。更重要的是,“第二个结合”是又一次的思想解放,让我们能够在更广阔的文化空间中,充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源,探索面向未来的理论和制度创新。要深刻认识到,“结合”巩固了文化主体性。马克思主义的中国篇章是中国共产党人依靠自身力量实践出来的。历史和现实告诉我们,只有植根本国、本民族历史文化沃土,马克思主义真理之树才能根深叶茂。创立习近平新时代中国特色社会主义思想就是这一文化主体性的最有力体现。

不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章,是当代中国共产党人的庄严历史责任。习近平新时代中国特色社会主义思想,科学回答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化的飞跃。习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,坚定历史自信、文化自信,坚持古为今用、推陈出新,把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来,赋予了科学理论鲜明的中国特色,夯实了马克思主义中国化时代化的历史基础和群众基础。实践充分证明,“第二个结合”是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结,是对中华文明发展规律的深刻把握,表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度,表明我们的历史自信、文化自信达到了新高度,表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。

当代中国正在经历人类历史上最为宏大而独特的实践创新,改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大都前所未有,世界百年未有之大变局深刻变化前所未有,提出了大量亟待回答的理论和实践课题。我们要更好把坚持马克思主义和发展马克思主义统一起来,坚持用马克思主义之“矢”去射新时代中国之“的”,继续推进马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,使马克思主义呈现出更多中国特色、中国风格、中国气派,续写马克思主义中国化时代化新篇章,让马克思主义在中国大地上展现出更强大、更有说服力的真理力量。

(载今日《人民日报》新华社北京6月6日电)

中国华融资产管理股份有限公司甘肃省分公司资产处置公告

中国华融资产管理股份有限公司甘肃省分公司拟对拥有的宁夏汇力房地产开发有限公司等2户企业4笔不良债权资产以公开方式实施打包处置,现予以公告。具体债权信息如下:

一、债权资产信息							单位:人民币、元	
序号	债务人	本金余额	重组宽限补偿金	违约金	代垫费用	债权合计	保证人	抵质押物
1	甘肃广汇房地产开发有限公司	89,648,202.78	89,802,718.80	35,328,772.00	0	214,779,693.58	宁夏汇力房地产开发有限公司、杨学成、王妍玲(已去世)	①抵押人:宁夏汇力房地产开发有限公司。抵押物:宁夏永宁县望远镇工业园区塞上翡翠城49套商业房产,面积合计34378.34平方米;28104.2平方米住宅在建工程。6071.87平方米商业房产在建工程。②抵押人:宁夏汇力房地产开发有限公司。抵押物:宁夏永宁县望远镇工业园区塞上翡翠城的商住土地使用权,面积合计约163499.1平方米。
2	宁夏汇力房地产开发有限公司	80,405,250.00	80,470,583.25	31,295,205.00	0	192,171,038.25	甘肃广汇房地产开发有限公司、杨学成、王妍玲(已去世)	①抵押人:宁夏汇力房地产开发有限公司。抵押物:宁夏永宁县望远镇工业园区塞上翡翠城49套商业房产,面积合计34378.34平方米;28104.2平方米住宅在建工程。6071.87平方米商业房产在建工程。②质押人:杨冰。质押物:甘肃东方铝业股份有限公司10%股权。
3	宁夏汇力房地产开发有限公司	31,500,000.00	29,972,250.00	11,870,288.50	0	73,342,538.50	甘肃广汇房地产开发有限公司、杨学成、王妍玲(已去世)	抵押人:宁夏汇力房地产开发有限公司。抵押物:宁夏永宁县望远镇工业园区塞上翡翠城49套商业房产,面积合计34378.34平方米;28104.2平方米住宅在建工程。6071.87平方米商业房产在建工程。
4	宁夏汇力房地产开发有限公司	35,113,000.00	35,719,249.00	14,405,172.25	681,962.00	85,919,383.25	甘肃广汇房地产开发有限公司、杨学成、王妍玲(已去世)	①抵押人:宁夏汇力房地产开发有限公司。抵押物:宁夏永宁县望远镇工业园区塞上翡翠城49套商业房产,面积合计34378.34平方米;28104.2平方米住宅在建工程。6071.87平方米商业房产在建工程。②抵押人:宁夏汇力房地产开发有限公司。抵押物:宁夏永宁县望远镇工业园区塞上翡翠城227.26平方米商业在建工程。
合计		236,666,452.78	235,964,801.05	92,899,437.75	681,962.00	566,212,653.58	/	/

注:1.本公告清单内债权信息截止日为2023年5月31日,基准日后债务人和担保人应支付的重组宽限补偿金、违约金、相关费用等具体金额按照相关协议约定,生效法律文书及法律法规的规定计算;本公告清单列示的金额仅供参考,具体以相关协议及生效法律文书的计算为准。2.上述债权处置时债权及其项下权利义务一并转让。3.本公告内容如有错漏,以债务人、担保人等原已签署的买卖合同及相关法律文书约定为准,抵押面积以权属证书记载为准。4.上述债权项下抵押的土地使用权被其他法院查封,土地使用权之上附着未完工在建工程。5.上述债权项下的抵押房产、在建工程存在已被销售、抵顶其他债务的情形。

规不得收购、受让转让标的的主体。法律有特殊规定的除外。

四、公告期限
公告期为自发布公告之日起20个工作日,即自2023年6月7日起至2023年7月6日止,意向购买者可登录华融网网站(www.chamc.com.cn)或《金融时报》《宁夏日报》查询,或与有关人员接洽咨询,公告期内受理该资产处置有关异议和咨询。

五、风险提示
本公告所列示的债权资产按其现状出售,中国华融资产管理股份有限公司甘肃省分公司不对资产的状况做任何声明或保证。投资者需自行了解、知

悉并确认主债权及担保债权的现状、瑕疵、缺陷及风险,并自愿承担由此引发的一切损失以及不能获得预期利益的结果。

六、联系方式
公告公示事项联系人:熊先生、向先生,联系电话:0931-8501880、0931-8509805。
受理排斥、阻挠征询或异议的举报电话:李先生,联系电话:0931-8502288。

中国华融资产管理股份有限公司甘肃省分公司
2023年6月7日